

助学贷款 为寒门学子撑起一片蓝天

定安已申请发放贷款近 359 万元 惠及 602 名贫困生

■ 罗利明

目前，高考录取通知书已开始陆续下发。但是对于那些考试成绩优异、家庭经济困难的学生来说，高昂的学费成了他们梦圆大学的“拦路虎”。

近年来，为使家庭经济困难的大学新生顺利入学，国家、省、县各级部门和高校相继出台各项政策帮助贫困学生上大学，“不让一个学生因贫困而失学”，这是国家对贫困大学生的承诺。

近日，记者从县教育局获悉，定安县已通过“生源地信用助学贷款”，申请发放贷款近 359 万元，帮助 602 名贫困生圆大学梦。

助学贷款，一缕阳光穿透贫困的阴霾

“如果不是助学贷款，我或许上不了大学了。”记者在县教育局见到了衣着朴素、清秀的女孩霍云云，今年她以优异成绩被太原理工大学录取。然而，就是这样一位品学兼优的学生，她却因贫困，在她原本应该绚丽多彩的大学求学之路上投下了阴影。

“我真害怕家里拿不出学费不得已让我放弃念大学，可上大学是我唯一的希望……”岭口镇农村单亲家庭的霍云云语调有点哽咽，年轻的脸上，写满了与年龄不相称的沉重和无奈。

8月24日，对霍云云而言是一个充满了喜悦和激动的日子。这一天，她被告知已具备申请国家开发银行生源地信用助学贷款的条件，并获准申请了最高为每年 6000 元的生源地信用助学贷款。

记者在县教育局看到，前来递交申请助学贷款材料的学生仍络绎不绝，县教育局工作人员介绍，不少贫困大学生都是等着这笔贷款去上学的，由于开学前在家乡就可以办理好贷款，这给学



县教育局办公室挤满了申请助学贷款的学生和家长。 罗利明 摄

生和家长减去了不少负担。

据了解，2009 年，县政府已与国家开发银行海南省分行签订协议，将定安县纳入生源地助学贷款范围，2009 年和 2010 年共为 602 名大学贫困新生申请到了近 359 万元助学贷款，截至今年 8 月 24 日，已经有 453 名符合条件的定安高考贫困生符合申请生源地信用助学贷款条件，预计合同金额累计将超过 300 万元。

助学贷款政策的背后，凝聚的是拳拳爱心

“要做好生源地信用助学贷款的相关工作，银行、政府部门都要付出大量的努力。”县教育局负责助学贷款工作人员冯业培告诉记者，县教育局专门配备工作人员专门负责此项工作，助学贷款的审批也明确了具体领导和责任人。

据冯业培介绍，办理助学贷款，首先要由贫困生本人向县教育局领取相关申请材料，再由村、乡（镇）政府和县民政部门盖章证明的家庭贫困情况，提供由当地政府证明的父母姓名、身份证号码、住址、联系电话等；其次，县教

育局根据学生提供的资料进行检查、评选后再移交银行审查，确认真实性即可发放。在这其中，若哪个环节出错，或查出资料与事实不符，都会影响到助学贷款的发放。

冯业培告诉记者，县教育局 6 月份就已经在定安中学等学校摸底调查高考贫困生相关情况，其实这些工作今年三四月份就开始着手准备，做好资料的收集和表格的填写工作，确保符合条件的高考贫困生都能够申请到助学贷款。

“政府财政出面拿出贷款额的 15% 作为风险补偿金。而如果风险补偿金少于对应贷款损失，政府财政还将负担一半损失。”生源地助学贷款由于强化了学生家长的责任，加上学生家乡的教育行政部门在中间协调，经办银行能够准确掌握学生信息，才能放心贷款，这些工作的背后，凝聚的是党和政府对寒门学子的拳拳爱心。

诚信为本，期待惠及更多贫困学子

学成还贷，是每个接受了助学贷款资助的大学生必须直面的

问题。

“政府在我最困难的时候帮了我，于情于理我都会尽自己最大的努力偿还贷款，否则从良心上也说不过去！”前面提及的贫困生霍云云，在谈及还贷问题上，虽然没有直接说出“诚信”二字，但话语中饱含了质朴的“报恩”意识。冯业培也告诉记者，去年助学贷款发放后，很多家长都来电向教育局致谢，也纷纷表示，虽然家庭贫困，但欠银行的钱一定会提早归还。

与霍云云一样来自于贫困家庭的梁其召告诉记者，他一家四口，在定城农村，父亲因脑溢血去世，母亲长年患有风湿病，弟弟正在读高三，自己上大学的对家庭的压力可想而知。“这笔助学贷款解了我们全家的燃眉之急！否则下学期一开学，弟弟可能要辍学了。”在谈及还贷计划时，农村孩子特有的坚强让他显得轻松而自信，他说：“我相信，凭自己的实力，毕业后我一定能够顺利就业，在 1—2 年内还清贷款。”

“前些年高校所在地助学贷款由于信用体系不健全，银行到账率不高，造成呆账坏账多，很多银行不敢放贷。”冯业培对记者说道，助学贷款获准发放后，对政府有关部门来说，也有一定风险，不排除获准申请到助学贷款学生不还贷的情况，这就需要银行与家长、学生本人、居住地政府或学生从业单位保持密切配合了。目前银行都会对贷款的发放、到期和偿还进行跟踪管理，对故意拖欠不还贷款的学生，银行将把学生姓名输入中国人民银行“诚信网”，即个人信用信息数据库，对学生的不诚信行为予以公示。

记者在县教育局看到，负责受理助学贷款的工作人员不时给

前来送交申请材料的贷款学生强调诚信，“我相信，在教育等政府部门、银行和学生三方的共同努力下，国家助学贷款工作势必推向深入，为众多的寒门学子撑起一片广阔的蓝天！”

链接：

如何申请国家生源地信用助学贷款？

◆学生及其共同借款人到所在市（县）学生资助管理中心（教育局）领取（或下载）《生源地信用助学贷款申请表》（简称《申请表》，一式两份）。

◆由户籍所在村委会或街道办事处，在《申请表》上签署审核意见，并由签署意见人签名，加盖公章。

◆学生及其共同借款人前往市（县）学生资助管理中心（教育局），提交家庭贫困证明材料和《申请表》等，由市（县）学生资助管理中心（教育局）审核合格后，在《申请表》上签署意见并盖章。

◆学生及其共同借款人与市（县）学生资助管理中心（教育局）签订《借款合同》。

◆借款学生持《借款合同》在指定的银行（中国邮政储蓄银行）营业网点开立个人帐户。

◆借款学生持《借款合同》（含回执）到所在高校报到，由高校办理确认手续、填写回执。

◆借款学生通过邮寄或家长传递方式，将合同回执提交给市（县）学生资助管理中心（教育局）。若县资助中心在学生报到后 30 个工作日内未收到回执，则视同学生撤销借款申请。

◆借款学生及时将高校开具的收据或发票复印件邮寄回市（县）学生资助管理中心（教育局）。

乡镇换届动态

定城镇 定城镇政府认真贯彻落实《关于严肃换届纪律保证换届风清气正的通知》的文件精神，努力营造良好学习氛围，积极发动干部群众学习换届纪律。在镇政府办公大楼一楼的 LED 屏幕上，每天不间断的

富文镇 富文镇开展换届纪律专题学习宣传活动以来，富文每个自然村都悬挂了宣传横幅，共悬挂宣传 60 多条，为每个党员、干部发放宣传资料共计 600 多份，并在 8 月 1 日组织全体镇干部、村干部进行换届纪律方面是试题考试，考试结果平均分 99 分，同时和每个党员签订了党员换届纪律承诺书 570 份。力保换届纪律的知晓率达到 100%，为换届工作的顺利开展打下良好基础，形成人人关注、监督、支持换届工作的良好局面，保证换届风清气正。

多次召开党政班子领导会

新竹镇 近日，省换届纪律工作督导组到新竹镇督导换届纪律宣传学习工作。

督导组采取座谈、发放调查问卷、查阅资料等方式，对新竹镇严肃换届纪律宣传学习工作情

况进行了全面了解。随后，督导组还到祖坡村进行了实地查看。督导组充分肯定了新竹镇换届纪律宣传学习工作，并希望下一步要继续按照上级部署和要求，做好换届选举工作。

滚动播出“5 个严禁、17 个不准、5 个一律”；另外特地按照“5 个严禁、17 个不准、5 个一律”之间的对应关系，制作了便携式卡片，发放到镇干部、34 个村居两委干部、七所八站干部手中，扩大宣传范围，营造良好的换届纪律氛围。

镇、村全体干部会议，传达县委组织部关于对中央“5 个严禁、17 个不准、5 个一律”换届纪律文件精神；在镇党委理论学习中心组开展专题学习讲座，镇主要领导带头先学，明确换届纪律的具体内容和要求；学习活动由镇纪委专门负责落实，召开全体干部大会，组织镇、村全体干部学习换届相关文件精神，将中央“5 个严禁、17 个不准、5 个一律”换届纪律提醒卡 600 余份，发给每个党员干部学习；并发放试卷给每个党员进行作答。通过一系列的学习活动，从而确保换届纪律入耳入心，营造出换届工作风清气正的氛围。

况进行了全面了解。随后，督导组还到祖坡村进行了实地查看。督导组充分肯定了新竹镇换届纪律宣传学习工作，并希望下一步要继续按照上级部署和要求，做好换届选举工作。

岭口镇 近日，岭口镇委镇政府在岭口镇人民政府二楼会议室召开 2011 年乡镇换届前和期间的纪律教育培训学习会议。岭口镇干部、各支部书记及村委会主任等共 60 名同志参加。

龙湖镇 8 月 1 日，龙湖镇委、镇政府组织全镇领导班子成员召开严肃换届纪律学习专题会。会议的主要目的是为进一步贯彻落实“教育在先、警示在先、预防在先”的要求，充分发挥案件的警示教育功能。

8 月 2 日，镇党委书记吴九艺与各村支部书记进行严肃换届纪律专题谈心谈话，深入细致地做好换届期间的思想政治工作。

龙门镇 龙门镇委镇政府在镇党委理论学习中心组开展专题学习讲座，镇主要领导带头先学，明确换届纪律的具体内容和要求；召开全镇干部大会，组织镇、村全体干部、经济小组组长 200 人次学习换届相关文件精神；将中央“5 个严禁、17 个不准、5 个一律”印制 500 余份，发给每个党员干部学习。

会上，镇委书记莫小岗传达了定安县委组织部召开的“以铁的纪律确保换届工作风清气正”会议精神，认真学习了中纪委、中央组织部明确提出的“5 个严禁、17 个不准和 5 个一律”纪律要求；对全体镇

8 月 3 日，配合县委组织部抽查部分党员干部、村委会干部、“两委员一代表”进行一次换届纪律闭卷测试。使换届纪律的有关知识和要求入脑入心。

8 月 8 日，龙湖镇开展签订严肃换届纪律“承诺书”活动。全镇党员干部、村委会干部、“两委员一代表”都签订了《严肃换届纪律承诺书》，做出了严守换届纪律的书面承诺。

利用手机短信群发平台发送信息 3 千多条，将换届纪律知识发送到每一位党员干部，将“5 个严禁、17 个不准、5 个一律”的纪律要求制作成板报和标语，张贴在醒目位置，公之于众。据统计，开展专题学习宣传活动以来，龙门镇目前已悬挂宣传 42 条，发放宣传资料 5000 多份，为换届工作的顺利开展打下良好基础。

干部、各村干部及七所八站的领导提出明确的纪律要求：摆正心态、站好最后一班岗、营造团结的氛围、规范自己的行为；讲政治、把方向、统筹兼顾、维护稳定，努力营造风清气正的换届环境。

8 月 9 日，龙湖镇开展针对专题宣传受训横幅、海报进行重新悬挂、张贴活动。

据统计，龙湖镇已组织测试活动 2 次，在镇村的主要地点补充悬挂宣传横幅 17 条，张贴宣传海报 40 余份，再次发放换届纪律提醒卡等宣传资料 400 余份，发放及签订换届纪律承诺书 700 余份，为换届工作的顺利开展打下良好基础。

印发严肃换届纪律承诺书，党政班子每名成员在换届选举过程中严格遵守换届纪律进行公开承诺，并与全体干部签订了换届选举承诺书 45 份，明确了责任。认真组织召开干部测评会，向村“两委干部”和党代表、人代表发放了《严肃换届纪律情况调查问卷》共 100 份，并回收 100 份。

（以上材料由各乡镇政府提供 程守满整理）